

## Sdílení katalogizace veřejných knihoven » R

Pojmem sdílení katalogizace rozumíme racionální kooperativní činnost sítí veřejných knihoven s cílem značně omezit multiplicitní katalogizaci dokumentu.

Po celou dobu působení naší firmy v oblasti automatizace veřejných knihoven jsme se bránili používání čí zneužívání tohoto termínu. Především načešší komunikace mezi knihovnami totiž nedosahovalo technických parametrů, které s sebou sdílení katalogizace nutně nese.

Až nyní spolu s rozvojem připojování veřejných knihoven do sítí INTERNET jsme skutečnou sdílenou katalogizaci vyvinuli a zprovoznil.

### Základní charakteristika:

- využívá se pro katalogizaci pouze nových přírůstků - nákup nového fondu
- funguje zatím pro následující typy dokumentů: Tištěné monografie  
Kartografické dokumenty  
Hudebniny
- úspěšnější knihovny by měly používat katalogizační pravidla AACR2
- rozsahem zájmu splňuje minimální zájmy pro souborný katalog NK » R
- zájmy jsou transportovány v mezinárodní formě tu UNIMARC (tagování v stup)

### Technické parametry na připojení:

Připojení LAN do sítě INTERNET pevnou linkou - Plnohodnotné zapojení do sdílené katalogizace. Knihovna používá své vlastní zájmy a naopak jsou jí k dispozici všechny zájmy ostatních knihoven. (rychlost připojení pevné linky není podstatná)

Připojení do sítě INTERNET komutovanou linkou - Knihovna čerpá konkrétní tituly z centra sdílené katalogizace a své zájmy zasílá automaticky pomocí elektronické pošty.

(rychlost připojení významně ovlivňuje využívání)

Jednoznačně preferujeme plnohodnotné připojení pevnou linkou k síti INTERNET.

Nezbytné HW a SW několik let

Pevn· linka INTERNET

PC Pentium, 200 Mhz, 32MB RAM, HDD minim· lnĚ 1.2 GB, WINDOWS NT 4.0

WWW server LANius pro WIN NT

Program ISHARE pro WIN NT

Voln· diskov· kapacita na souborovĚm serveru LAN minim· lnĚ 100 MB.

### VĚ konnost sdĚlenĚ katalogizace

NynĚ zapojeno plnohodnotnĚ 12 knihoven, pouĚlvajĚcĚ knihovnĚ systĚm LANius v. 2.50. NejdĚle za 2 hodiny se novĚ zkatalogizovanĚ titul knihy pĚnese do centra sdĚlenĚ katalogizace a odtud nejdĚle za dalĚ 2 hodiny na vĚchny ostatnĚ knihovny, zapojenĚ do sdĚlenĚ katalogizace.

NovĚ zpracovanĚ titul je nejdĚle do 4 hodin k dispozici na LAN vĚch knihoven ke kopii.

### ZapojenĚ novĚ knihovny do sdĚlenĚ katalogizace

Po zprovoznĚnĚ sdĚlenĚ katalogizace v dalĚ ĚastnickĚ knihovnĚ systĚm automaticky vybere novĚ pĚrĚtky aktu· lnĚho roku, poĚle je do centra a z roveĚ postupnĚ pĚnese z centra sdĚlenĚ katalogizace na lok· lnĚ slĚ (LAN) knihovny nejnovĚjĚ Ě st· b· ze titulĚ vĚch z ĚastnĚnĚ ch knihoven (podstatnĚ Ě st· b· ze sdĚlenĚ katalogizace je instalov· na ze ZIP mĚdiĚ). Po synchronizaci stavĚ b· zĚ doch· zĚ pouze k transferĚm novĚ ch z· znamĚ v pravidelnĚ ch intervalech (napĚ. 2 hodiny), po celĚ ch 24 hodin dennĚ, 7 dnĚ vtĚ dnu, 52 tĚ dnĚ v roce.

### Z· kladnĚ principy spolupr· ce

Knihovna poskytuje bezĚ platnĚ vĚchny z· znamy novĚ ch pĚrĚstkĚ knih, map a hudebnĚn.

Centrum poskytuje bezĚ platnĚ vĚchny shrom· ťdnĚ tituly vĚch z ĚastnĚnĚ ch knihoven.

PoskytnutĚ z· znamy ztr· cĚ v centru informaci o pĚvodu - jsou anonymnĚ.

Centrum nezveĚjĚuje z· znamy o poĚtu poskytnutĚ ch z· znamĚ z jednotlivĚ ch knihoven.

PoĚet vyuĚitĚ ch zkopĚrovanĚ ch z· znamĚ z jednotlivĚ ch knihoven se rovnĚ ť neviduje.

VĚe zakotvuje smlouva mezi knihovnou a firmou LANius jako centrem sdĚlenĚ katalogizace.

## Hlavní v" hody

- přijateln" roky na HW a SW
- pln" automatizovan" (bezobslu"n" ) "innost
- funk"nost i p"i do"asn"m v" padku INTERNET
- d" sledn" dodr"ov" n" knihovnick"ch standard"ch
- otev"enost "e"en" pro dal" knihovnick" syst"my
- bezplatn" provozov" n" na z"klad" reciprocity

## Ceny SW

### WWW server pro dokumenty:

Velikost fondu	do 20.000 svazk"ch	do 50.000 svazk"ch	do 100.000 sv.	nad 100.000 sv.
Zav. d"l"ci cena	10.000 K"e	15.000 K"e	17.000 K"e	20.000 K"e

### ISHARE - sd"len" katalogizace:

Velikost fondu	do 20.000 svazk"ch	do 50.000 svazk"ch	do 100.000 sv.	nad 100.000 sv.
Zav. d"l"ci cena	4.000 K"e	6.000 K"e	8.000 K"e	10.000 K"e

### Abstrakt:

Sd"len" katalogizace ve"ejn"ch knihoven je pojem, o kter"m se dosud jen hovo"ilo. Pravid"podobn" prvni realizovan" podoba je p"edstavena firmou LANius, vyv"lejl"ci stejnojmenn" knihovn" syst"m, a skupinou ve"ejn"ch knihoven, kter" ho pou"ivaj"l. Sd"len" katalogizace je "e"ena pomoc" s"t" ve"ejn"ch knihoven, kter" se buduje v r"mci mezin"rodn" s"t" INTERNET. C"lem sd"len" katalogizace je podstatn" omezen" multiplicity katalogizace nov"ch titul"ch dokument"ch. Princip vz"jemn" bezplatn" reciprocity a d" sledn" vyu"iv"n" knihovnick"ch standard"ch je p"edpokladem pro jejl" vyu"it"l v dal"ch ve"ejn"ch knihovn"ch »esk" republiky, p"ipojen"ch pevnou linkou do s"t" INTERNET.